[image: image1.png]


江苏省仪征中学2020一2021学年度高二化学学科寒假作业3
(化学平衡)答案
1．C　[反应的自发性是由熵变和焓变共同决定的，若ΔH＜0，ΔS＞0，则一定自发，若ΔH＞0，ΔS＜0，则一定不能自发，若ΔH＜0，ΔS＜0或ΔH＞0，ΔS＞0，则能否自发和温度有关，A、B错误；C项中反应的ΔS＞0，若ΔH＜0，则一定能自发，现常温下不能自发，说明ΔH＞0，C正确；D项中反应的ΔS＜0，能自发，说明ΔH＜0，D错误。]
2．D　[K值不变，可以改变浓度或压强条件，浓度商Q改变，使平衡发生移动，A项正确；K值变化，温度一定改变，平衡一定发生移动，B项正确；平衡发生移动，温度不一定改变，所以K值不一定变化，C项正确，D项不正确。]
3．A　[对于确定的反应，K只与温度有关，改变除温度之外的条件都不会引起K的改变。]
4．C　[升温，平衡向左移动，eq \f(nCO2,nH2O)减小，A项不正确；恒温恒容充入He(g)，平衡不移动，eq \f(nCO2,nH2O)不变，B项不正确；分离出H2，平衡向右移动，eq \f(nCO2,nH2O)增大，C项正确；再通入水蒸气，平衡向右移动，但H2O(g)的转化率降低，eq \f(nCO2,nH2O)降低，D项不正确。]
5．A　6.D

7．C　[升高温度，平衡常数减小，故该反应为放热反应，A项正确；B项，25 ℃时，逆反应的平衡常数K′＝eq \f(1,K)＝eq \f(1,5×104)＝2×10－5，正确；C项，80 ℃时，若Ni(CO)4、CO的浓度均为0.5 mol·L－1，则Q＝eq \f(c[NiCO4],c4CO)＝eq \f(\f(1,2),\f(1,2)4)＝8>K，错误；D项，80 ℃达平衡时若n(CO)＝0.3 mol，c(CO)＝1 mol·L－1，故c[Ni(CO)4]＝eq \f(K,c4CO)＝eq \f(2,14)＝2 mol·L－1，正确。]
8．D

9．B　[由图1中X、Y、Z浓度的改变量可得反应的化学方程式：X＋3Y2Z；由图2知T2>T1(T2先到达平衡)，平衡时Z%随着温度升高而降低，所以正反应为放热反应，ΔH<0，故B选项正确。]
10．C　[图1中，反应在T2条件下先到达平衡状态，故T2>T1，因为升高温度(T1→T2)，平衡体系中C%降低，平衡向左移动，所以ΔH<0(放热反应)，A项不正确；图2中，增大压强，C%增大，故知平衡向右移动，m＋n>p，B项不正确；图3中，点2、4对应v正＝v逆，点1对应αB>αB(平衡)，故v正<v逆，点3对应αB<αB(平衡)，需增大αB才能达到平衡，所以v正>v逆，C项正确；图4中，若m＋n＝p，则a曲线表示使用催化剂或增大压强(缩小体积)，D项不正确。]
11．D　[由图像可知，T1<T2，升高温度c(NO)增大，平衡左移(吸热方向)，所以ΔH<0，且K1>K2，A项和B项不正确；T2时D点表示c(NO)>c(NO)平衡，因此由D →B点需降低c(NO)，即平衡向右移动，所以D点对应体系中，v正>v逆，C项不正确；由于C为固体，故容积不变时，反应后气体质量增大，混合气体的密度增大，当密度不再变化时，可以判断反应达到平衡状态，D项正确。]
12．C　[A项，反应前2 min的平均反应速率v(Y)＝eq \f(\f(0.16 mol－0.12 mol,10 L),2 min)＝2.0×10－3 mol·L－1·min－1。故v(Z)＝2v(Y)＝4.0×10－3 mol·L－1·min－1；B项，该反应ΔH<0，即放热反应，其他条件不变，降低温度时平衡向正反应方向移动，达到新平衡前，v正>v逆；C项，该温度下7 min时反应已达平衡，若设在此过程中Y消耗的物质的量为Δn，则

　　　  X(g)　 ＋　　　 Y(g)        2Z(g)

起始　　0.16 mol　　　　　0.16 mol　　　0

转化　　Δn              Δn            2Δn
平衡　　0.10 mol         0.10 mol       2Δn
Δn＝0.16 mol－0.10 mol＝0.06 mol

平衡常数K＝eq \f(\f(0.12,10)2,\f(0.10,10)×\f(0.10,10))＝1.44；D项，其他条件不变，再充入0.2 mol Z，平衡与原平衡等效，X的体积分数不变。]
13．B　[A项，此时刻的浓度商为Q＝eq \f(1.62,0.082)＝400＝K，故反应达平衡状态，故A项正确；B项，该反应前后气体的总物质的量不变，恒温恒容时气体压强不变，故B项不正确；C项，平衡时，再充入与起始等量的CH3OH，新平衡与原平衡等效，α(CH3OH)不变，故C项正确；D项，平衡时，参加反应的CH3OH为1.6 mol×2＝3.2 mol，反应混合物的总能量减少3.2 mol×eq \f(25 kJ·mol－1,2)＝40 kJ，D项正确。]
14．C　15.C

16．(1)eq \f(cCO·cH2O,cCO2·cH2)　(2)33.3%

(3)降低　(4)BC

解析　(1)由K的定义，利用方程式可直接写出化学平衡常数的表达式为K＝eq \f(cCO·cH2O,cCO2·cH2)。

(2)利用“三段式”法，结合化学平衡常数的表达式可以求出反应在830 ℃下达到平衡时CO2气体的物质的量，进而求出CO2气体的转化率为33.3%。

(3)利用表中数据：升温，K值增大，说明反应是吸热反应，若在绝热条件下，平衡发生移动的结果是使容器内CO的浓度增大，则平衡正向移动，吸收热量，故容器内气体温度降低。

(4)因该反应反应前后气体物质的量不变，故压强不能作为判断是否达到平衡状态的标志，由平衡状态特征及本质可知选项B、C可作为判断反应达到化学平衡状态的依据，选项D、E与平衡状态无直接关系。
17．(1)①<　②>　12　③b　(2)270　4　K1＝K2<K3
解析　(1)①T2温度下先达到平衡，所以温度T2>T1，由T1→T2升高温度时CO的转化率降低，平衡向左移动，所以正反应为放热反应，ΔH<0。②K＝eq \f(cCH3OH,cCO·c2H2)＝eq \f(0.75,0.25×2－2×0.752)＝12。③升高温度，平衡向左移动；分离出CH3OH，平衡向右移动；使用催化剂，平衡不移动；充入He，反应混合物各物质浓度不变，平衡不移动，故选b。

(2)该反应的ΔH<0，n(H2)/n(CO)相同时，升高温度，平衡向左移动，K减小，由图像可知曲线Z表示的温度为270 ℃。a点：起始浓度c(CO)＝1 mol·L－1，c(H2)＝1.5 mol·L－1；平衡浓度c(CO)＝0.5 mol·L－1，c(CH3OH)＝0.5 mol·L－1，c(H2)＝1.5 mol·L－1－1 mol·L－1＝0.5 mol·L－1，所以K＝eq \f(cCH3OH,cCO·c2H22)＝eq \f(0.5,0.5 ×0.52)＝4。温度相同K不变，该反应ΔH<0，温度越高K越小，所以K1＝K2<K3。
18．(1)BD　(2)①<　<　②CD　(3)10%　>

解析　(1)建立平衡后，各组分的物质的量浓度不变，但不一定满足物质的量浓度之比等于化学计量数之比，A项错误；因该反应是气体物质的量减少的化学反应，若混合气体的总物质的量不随时间的变化而变化，则达到平衡状态，B项正确；混合气体的质量、体积一直不变，则密度始终不变，此项不能作为判断平衡的依据，C项错误；由化学反应中反应速率之比等于化学计量数之比，2v正(A)＝v正(B)，当2v正(A)＝v逆(B)时，则v正(B)＝v逆(B)，反应达到平衡状态，D项正确。

(2)①A(g)＋2B(g)C(g)是气体体积减小的反应，增大压强，平衡正向移动，A的转化率增大，由图可知，相同温度下p2时A的转化率大，故p1<p2；压强相同时，温度升高，A的转化率降低，平衡逆向移动，正向放热，ΔH<0。②A项，温度升高，A的转化率降低，平衡逆向移动，c(C)/c(A)减小；B项，恒温恒容再充入A，平衡正向移动，c(B)减小，由K＝eq \f(cC,cA·c2B)不变知c(C)/c(A)减小；C项，恒温恒容再充入B，平衡正向移动，c(C)增大，c(A)减小，c(C)/c(A)增大；D项，恒温恒容再充入1 mol C，c(C)/c(A)增大。

(3)　　　　　　　　A(g)＋2B(g)C(g)

初始量/mol·L－1　   0.5　  1　　　 0

转化量/mol·L－1     0.05  0.1      0.05

终态量/mol·L－1     0.45  0.9      0.05

B转化率＝eq \f(0.1 mol·L－1,1 mol·L－1)×100%＝10%，

由图知，100 ℃时A的转化率为50%时，则A、B、C各物质的平衡浓度分别为0.25 mol·L－1、0.5 mol·L－1、0.25 mol·L－1，K＝eq \f(cC,cA·c2B)＝eq \f(0.25,0.25×0.52)＝4，Qc＝eq \f(0.05,0.45×0.92)<K，反应正向进行，此时v正>v逆。
19．(1)探究H2O2溶液浓度的变化对分解速率的影响　(2)FeCl3对H2O2的分解有催化作用，碱性条件比酸性条件催化效果好　(3)H2O2的浓度逐渐减小

20 (1)0.9　增大　(2)bd　0.04 mol·L－1·min－1
(3)0.8 mol NO2　(4)小于　假设平衡时二氧化氮的浓度为0.8 mol·L－1，则此时Q＝1.28>K＝0.9，平衡要逆向移动，使二氧化氮的浓度降低，所以平衡时二氧化氮的浓度小于 0.8 mol·L－1
解析　(1)由题图可知，平衡时c(NO2)＝0.6 mol·L－1，c(N2O4)＝0.4 mol·L－1，故该温度下该反应的平衡常数K＝0.62/0.4＝0.9；升温，反应正向进行(正反应为吸热反应)，平衡常数增大。
(2)由题图知，a、b、c、d四点中只有b、d点处于平衡状态；v(NO2)＝(0.6 mol·L－1－0.2 mol·L－1)/10 min＝0.04 mol·L－1·min－1。
(3)利用25 min后的物质的浓度变化可知在25 min时加入了NO2，其加入的物质的量＝(1.0 mol·L－1－0.6 mol·L－1)×2 L＝0.8 mol。
(4)假设平衡时二氧化氮的浓度为0.8 mol·L－1，则此时Q＝1.28>K＝0.9，平衡要逆向移动，使二氧化氮的浓度降低，所以平衡时二氧化氮的浓度小于0.8 mol·L－1。
